

С.В. Думин, к.и.н., Москва

ЗНАК ОТЛИЧИЯ ОРДЕНА СВЯТОЙ ЕКАТЕРИНЫ (НЕОСУЩЕСТВЛЁННЫЙ ПРОЕКТ)

(см. илл. на 12-й стр. цв. вкладки)

Российские императорские ордена, - как, впрочем, и большинство орденов других стран, чьим прототипом стали рыцарские ордена и ассоциации, - предназначались для мужчин. Награждение ими женщин хотя и допускалось в исключительных случаях (орден Св. Андрея Первозванного, вручаемый русским императрицам, орден Св. Георгия, которым была за храбрость награждена не только девица Дурова, воевавшая с Наполеоном под мужским именем и в офицерском мундире, но и королева Обеих Сицилий Мария София Амалия за личную отвагу при защите от гарибальдийцев в 1860 г. Гаеты, последней крепости своего королевства) [5. С. 463–464].

Возникавшие в этих странах женские ордена были предназначены для женщин царствующей фамилии, принцесс родственных и дружественных домов и наиболее знатных дам государства. Таким чисто «элитарным» орденом был и основанный Петром I женский орден Св. великомученицы Екатерины. Святая Екатерина (это имя переводится с греческого «вечно чистая») родилась в Александрии, в знатной семье. Во время торжественного языческого жертвоприношения, назначенного императором, она публично объявила, что исповедует христианство. После этого девушка была подвергнута пытке на колесе, а затем обезглавлена. Её мощи были обнаружены египетскими христианами в VIII в. и перенесены в монастырь на горе Синай, и с этого времени гробница Св. Екатерины остаётся местом паломничества [5. С. 17].

Этот орден был задуман после неудачного Прутского похода против турок в 1711 г. и первоначально назывался орденом Освобождения. Учреждая его, Пётр I желал увековечить заслуги своей жены Екатерины в спасении от турецкого плена самого царя и его 38-тысячной армии.

24 ноября 1714 г., в день тезоименитства Екатерины, Пётр I в торжественной обстановке возложил на неё орденские знаки. Но в течение последующих 11 лет она оставалась единственной дамой нового ордена; первые пожалования им Екатерина I произвела лишь после вступления на престол в 1725 г.

Окончательную редакцию статута ордена Св. Екатерины установил 5 апреля 1797 г. император Павел I; тогда орден, до тех пор имевший только одну степень, был разделён на два класса [3. С. 150]. Знаки первой степени получали все женщины Императорской Фамилии, Великие Княжны при крещении, Великие Княгини, супруги Великих Князей – при замужестве,

Княжны Императорской Крови, имеющие титул Высочества, - при крещении, супруги Князей Крови, имеющих титул Высочества – при замужестве. Светлейшие Княжны Императорской Крови и Княгини, супруги Князей Крови, имеющие титул Светлости (праправнуков и более отдалённых потомков императоров) могли получить этот орден, но это зависело уже только от воли Государя. Знаки первой степени ордена Св. Екатерины получали и иностранные императрицы, королевы, в том числе царствующие (испанская королева Изабелла II, английская королева Виктория и др.), герцогини, принцессы; лицам, не имевшим династического ранга, он вручался крайне редко [4]. Орден Св. Екатерины 2-й степени был предназначен для дам, чьи мужья принадлежали к высшему кругу придворной и служилой аристократии. Его получали жены министров, генерал-адъютантов, иностранных послов, статс-дамы (иногда и иностранные придворные дамы высокого ранга), причем статут предусматривал, что его удостоены могут быть только дворянки (согласно статуту «ордену Св. Екатерины могут быть пожалованы одне дамы дворянского достоинства») [5 (ст. 252)]. Ограничено и число награждённых. Статут предусматривает, что «в первой степени или дам большого креста, исключая особ Императорского Дома или других Государских фамилий, сею почестью украшаемых, имеет быть двенадцать, во второй же девяносто четыре» [6 (ст. 250)].

Св. великомученица Екатерина Александрийская считалась покровительницей учащих и девочек, поэтому под патронатом ордена впоследствии находились институты благородных девиц в Петербурге, Харькове и Одессе, а также училища ордена Св. Екатерины в Москве и Петербурге [5].

Главой ордена, или орденмейстером, пожизненно остаётся императрица, хотя бы и вдовствующая. Она и подписывает грамоты на этот орден [5; 6 (ст. 247, 248 и др.)].

До 1917 г. этот орден был пожалован около 800 раз, в том числе одному мужчине – кн. А.А. Меншикову, малолетнему сыну сподвижника Петра I, (получил орден от Екатерины I 5 февраля 1727 г. за свой застенчивый, «женский» характер; известен портрет юного князя со знаками этого ордена; но в декабре того же года новый император Петр II отправил всех Меншиковых в ссылку, лишив их всех орденов) [5. С. 63–64].

В центре ордена на овальном медальоне изображена сидящая святая, которая держит перед собой белый крест; слева от неё, под ногами колесо – атрибут её мученичества; над головой святой буквы С.В.Е. (т.е. Св. Великомученица Екатерина), на перекрестии наложен маленький бриллиантовый или алмазный крестик, а в углах разбросаны буквы DSFR (Domine, Salvum Fac Regem, то есть «Господи, спаси царя!»). Почему-то буква «R» традиционно изображается медальоне крупнее и более отчётливо. На оборотной стороне знака изображена чета орлов, истребляющая змей у подножия руин башни, на которой находится гнездо с птенцами. В верхней части медальона надпись: *Aequant Munia Comparis* («Трудами сравнивается с супругом»). По Высочайшему указу 20 октября 1856 г. крест ордена 1-й степени украшается бриллиантами, а 2-й – алмазами [6 (примечание к ст. 245)].

Как обычно упоминается в литературе, первоначально, непосредственно после учреждения, орден этот должен был носиться на белой муаровой ленте с золотой каймой. Но подобные изображения нам пока не встречались. В орденском статуте 5 апреля 1797 г. император Павел I установил для ордена Св. Екатерины красную муаровую ленту с прерывистой шитой серебряной каймой [3. С. 150]. Но статут 1797 г. только закрепил прежнюю практику: именно такие цвета мы встречаем на портретах кавалерственных дам уже в первой половине XVIII в.; но точная дата появления такой ленты пока окончательно не установлена.

Над знаками обеих степеней лента образует большой бант, с вышитым девизом: «За любовь и Отечество». Этот же девиз повторяется и на звезде, принадлежащей старшей степени ордена, серебряной, украшенной бриллиантами¹ [6 (ст. 244)].

В числе прочих династических орденов Императорского Дома орден Св. Екатерины сохранился в эмиграции. После смерти вдовствующей императрицы Марии Феодоровны (1928) орден возглавила императрица Виктория Феодоровна, супруга императора Кирилла Владимировича. С 1948 г. по настоящее время его главой является вдовствующая Великая Княгиня Леониды Георгиевна [5. С. 14]. Но награждения этим орденом единичны. В соответствии с орденским статутом и Учреждением о Императорской Фамилии этот орден 1-й степени при крещении получила в 1954 г. Великая Княжна Мария Владимировна. В 1969 г. тем же орденом первой степени была награждена ныне здравствующая княгиня Эйлика Ленингенская, урождённая принцесса Ольденбургская, тогда супруга, теперь вдова князя Эмиха Ленингенского (сына Великой Княгини Марии Кирилловны, двоюродного брата Великого Князя Владимира Кирилловича и андреевского кавалера).

Итак, орден Св. Екатерины был и остаётся высшей «женской» наградой Российского Императорского Дома.

В царствование Екатерины II существовал также проект военного, то есть мужского ордена Св. Екатерины, но вместо него в 1769 г. был учреждён орден Св. Георгия Победоносца [4. С. 169-170].

И вот в годы Русско-турецкой войны 1877–1878 гг. был разработан проект награды для женщин, отличившихся в уходе за ранеными. Возникла идея «привязать» этот женский знак отличия к существующему ордену Св. Екатерины, примерно на тех же основаниях, на которых существовал Знак отличия Военного ордена Св. Георгия, одноименный Ордену Св. Георгия, имевший общую с ним орденскую ленту, но заметно отличавшийся от «старшего брата» своим статусом. Был составлен не только проект статута, но и проект указа о его утверждении, предназначенный для Высочайшего подписания, то есть была проделана большая подготовительная ра-

¹ В замке великих герцогов Гессенских в Дармштадте в орденском кабинете, где хранятся многочисленные ордена, пожалованные правителям герцогства и их супругам, в витрине с русскими орденами можно видеть «дырчатую» звезду ордена Св. Екатерины, звезду, из которой извлечены все бриллианты.

бота. Существуют и пробные экземпляры знаков 1-й и 2-й степеней (соответственно золотой и серебряной); в июне 2004 г. они экспонировались на выставке российских наград в Кремле. Возникает ощущение, что проект был отвергнут или отложен уже на завершающей стадии работы, когда Александру II оставалось только начертать на этих документах «Быть по сему». О причинах можно только догадываться. Может быть, с завершением военных действий нужда в награде, чей статус ограничивал круг награждённых участницами ухода за больными и ранеными, т.е. заслугами на поприще медицины, представлялась менее очевидной, Другой причиной могло быть чрезмерное сходство знака отличия с одноименным орденом и формальное отсутствие сословных ограничений при награждении (в отличие от Статута ордена Св. Екатерины, здесь не требовалась принадлежность к дворянству) и недовольство этим кавалерственных дам.

Так или иначе, этот проект так и остался неосуществлённым, а к идее специального ордена для награждения женщин за многочисленные труды и заслуги Российская империя вернулась только полвека спустя, когда уже на исходе царствования Николая II учреждён был Знак отличия Святой Ольги (ему посвящена другая моя статья, публикуемая в этом же номере «Гербоведа»). Тем не менее, для истории русской наградной системы и этот неосуществлённый проект, несомненно, представляет интерес, и мне показалось полезным опубликовать эти документы, обнаруженные в фонде Капитула Российских Императорских и Царских Орденов в Российском государственном архиве в Петербурге.

Документы эти невелики по объёму, достаточно ясно составлены, и поэтому не требуют пересказа. Мы публикуем вторую, более полную их редакцию, отмечая разночтения (они минимальны) в подстрочных примечаниях.

Но хотелось бы обратить внимание на несколько обстоятельств. Прежде всего, связь Знака отличия с Орденом Св. Екатерины предполагалась не только символической, но и организационной. Знак отличия должен был сохранить екатерининскую ленту (хотя и более узкую) и нагрудный бант, повторял центральный медальон соответствующего орденского креста; т.е. отличие между знаком отличия и орденом было бы достигнуто за счёт устранения некоторых второстепенных элементов, а также алмазных украшений, т.е. имелась в виду всё же именно более скромная версия существующего орденского знака. Во-вторых, глава Ордена Св. Екатерины сохраняла бы и главенство над соответствующим Знаком отличия; именно императрице предоставлялось право награждения им, и скреплялись бы грамоты орденской екатерининской печатью. Но грамоты на Знак, в отличие от орденских грамот, императрице не полагалось бы лично подписывать; эта обязанность должна была быть возложена на руководителей Капитула орденов (как и в случае орденских грамот на все ордена низших степеней).

Таким образом, по многим признакам можно считать публикуемый проект попыткой создать ещё две дополнительных степени ордена Св. Екатерины; и именно эта предполагаемая «демократизация» ордена могла стать причиной отказа от этой идеи, точнее, воплощения её в иной, более скромной форме.

В том же деле имеется другой документ – Статут Знака отличия Красного Креста, с теми же формулировками, что в публикуемом проекте Знака отличия ордена Св. Екатерины [РГИА. Ф. 496. Оп. 3. Д. 16]. Именно этот знак был учреждён Александром II 19 февраля 1878 г. «во внимание к полезной деятельности лиц женского пола, посвятивших себя исполнению высокой христианской обязанности попечения о раненых и больных воинах». Он также имел две степени, различавшиеся металлом (соответственно золотой или серебряный знаки). Обе степени представляли собой ажурный круг, в центре которого красный эмалевый крест (традиционный символ общества Красного Креста), вписанный в золотой обод с выбитой на нём надписью «За попечение о раненыхъ и больныхъ воинахъ». Знаки были номерными (номер указывался на обороте) и носились на красной Александровской ленте. Награда эта была довольно редкой; в 1878–1886 гг. знака 1-й степени была удостоена 71 женщина, знака 2-й степени – несколько сотен участниц Русско-турецкой войны [2. С. 20]. И, как можно видеть, внешне уже ничто не указывало на связь этого знака отличия с первоначальным «екатерининским» проектом.

«Указ Капитулу Российских Императорских и Царских орденов

Во внимание к полезной деятельности особ женского пола, посвятивших себя исполнению высокой христианской обязанности попечения о раненых и больных воинах, признали Мы за благо учредить при Императорском ордене Нашем Святыя Великомученицы Екатерины особенный знак отличия под наименованием: знак отличия ордена Св. Екатерины, в награду тех лиц, кои своею деятельностью и рвением на означенном поприще, оказывают особенныя заслуги и известны своими высокими нравственными качествами².

Утвердив представленные Нам от Канцлера Российских Императорских и Царских Орденов проекты: Устава о знаке отличия ордена // Св. Екатерины и рисунков сего знака³, Повелеваем:

1) Препровождаемый при сем Устав о знаках отличия ордена Св. Екатерины с рисунками сего знака, привести в действие.

и 2) Дела до знака отличия ордена Св. Екатерины относящиеся производить в Капитуле Российских и Императорских орденов по Третьему Отделению Канцелярии Капитула.

Капитул Орденов имеет сделать по сему надлежащее распоряжение».

[РГИА. Ф. 496. Оп. 3. Д. 16. Лл. 4–4 об.].

² Фраза «известны своими высокими нравственными качествами» появилась во второй редакции проекта указа [Там же. Л. 12]. Та же формула присутствует в проекте статута Знака отличия Красного Креста [Там же. Л. 4].

³ К сожалению, рисунок знака в деле отсутствуют. Его внешний вид реконструирован нами по описанию.

Устав
о знаке отличия ордена Св. Екатерины.

1.

К Императорскому ордену Св. Великомученицы Екатерины причисляется особый знак отличия под наименованием: знак отличия ордена Св. Екатерины, в награду тех особ женского пола, посвятивших себя попечению о раненых и больных воинах, кои своею деятельностью и рвением на сем поприще, оказывают особенныя заслуги и известны своими высокими нравственными качествами⁴.

2.

Знак отличия ордена Св. Екатерины имеет две степени:

Первая или высшая степень: помещаемый в с[е]редине орденского знака Св. Екатерины золотой овальный медальон с изображением в эмалированом поле белаго креста в руках Св. Великомученицы Екатерины, но без алмазных украшений; над медальоном золотая Императорская корона

и вторая степень: такой же медальон, но с серебряною над ним Императорскою короною.

3.

Обе степени сего знака отличия носятся на левой стороне груди в петлице на ленте ордена Св. Екатерины шириною в полвершка⁵.

4.

Знак отличия ордена Св. Екатерины жалуются сперва второй, потом первой степени. Высшая степень его может быть пожалована мимо нисшей только при оказании особенно важных заслуг.

5.

Знак отличия ордена Св. Екатерины первой или второй степени носится при ордене Св. Екатерины; но знак отличия второй степени снимается при пожаловании знака отличия первой степени⁶.

6.

Число особ женского пола, могущих получить знак отличия ордена Св. Екатерины не определяется.

⁴ В первоначальном тексте окончание этой фразы. «...воинах, и своею деятельностью и рвением на сем поприще, оказывающих особенные заслуги». [Там же. Л. 1]. Слова «известны своими высокими нравственными качествами» появились во второй редакции проекта Статута.

⁵ Это обычный в то время размер орденской ленты, применяемой для ношения нагрудных орденских знаков 3-й степени. Полвершка составляет 22,22 мм.

⁶ В первоначальном тексте: «Вторая степень знака отличия ордена Св. Екатерины снимается при пожаловании первой степени»; другим почерком дописано «но при пожаловании ордена Св. Екатерины не снимается» [Там же. Л. 2]. В белом тексте правка по смыслу учтена, но дана другая редакция текста.

7.

Знаки отличия ордена Св. Екатерины заготавливаются Капитулом Российских Императорских и Царских орденов из сумм, ежегодно отпускаемых на заготовление орденских знаков.

8.

Знак отличия ордена Св. Екатерины жалуется Государынею Императрицею с соизволения Государя Императора⁷, по собственному Их Императорских Величеств благоусмотрению или по представлениям Министров и Главных Управлений, к ведомству которых представляемые лица принадлежат.

9.

Всемиловнейшее пожалование Государынею Императрицею знака отличия Св. Екатерины совершается рескриптами Ея Величества на имя Канцлера Российских Императорских и Царских орденов, который рескрипты сии передаст в Капитул Орденов к зависящему распоряжению⁸.

10.

Капитул Орденов для пожалованных сим знаком отличия препровождает, вместе с знаками, и грамоты на оные.

11.

Грамоты на знак отличия ордена Св. Екатерины выдаются по приложенной у сего особой форме за подписанием Присутствия Капитула Орденов.

12.

К грамотам прилагается печать Императорского ордена Св. Екатерины.

13.

Капитул Орденов содержит списки лицам, пожалованным знаком отличия ордена Св. Екатерины, по степеням и по старшинству пожалования.

14.

Особы женского пола по пожалованию знаком отличия Св. Екатерины никакому денежному взносу не подлежат.

15.

Дела до знака отличия ордена Св. Екатерины относящиеся производятся в Капитуле Орденов на основании его учреждения, сего Устава и общих узаконений.

⁷ В одной из первоначальных редакций было «жалуется по собственному Его Императорского Величества благоусмотрению или по представлениям...» [Там же. Л. 2]. Текст исправлен, и именно эта редакция (предоставляющая право награждения Императрице) воспроизведена в беловом тексте [Там же. Л. 6 об.].

⁸ Первоначальная редакция этой статьи: «О всемиловнейшем пожаловании знака отличия ордена Св. Екатерины сообщается Капитулу Орденов объявлением Высочайшего повеления»; на этом тексте имеется правка, сделанная другим почерком [Там же. Л. 2 об.], и именно эта новая редакция, с данными исправлениями, воспроизведена в беловом тексте [Там же. Л. 5 об.].

16.

Лицам, имеющим знак отличия Св. Екатерины, дозволяется изображать оный в гербах и печатях своих.

17.

Знаки отличия ордена Св. Екатерины, остающиеся после смерти пожалованных оным, а равно знаки второй степени при пожаловании первой, обратно в казну не требуются.

18.

В случае проступков, долгу и чести противных, или уголовного преступления, лица имеющие знак отличия Св. Екатерины лишаются онаго, с отобранием от них и отсылкою в Капитул знаков отличия, но не иначе, как по предварительному ясном в надлежащем суде изобличении и с утверждения судебного приговора Их Императорскими Величествами.

Канцлер Российских Императорских и Царских орденов

[РГИА. Ф. 496. Оп. 3. Д. 16. Лл. 5–8]

Приложение к статье 11. Форма грамоты.

«БОЖИЕЮ МИЛОСТИЮ,
МЫ АЛЕКСАНДР ВТОРЫЙ
ИМПЕРАТОР И САМОДЕРЖЕЦ
ВСЕРОССИЙСКИЙ ЦАРЬ ПОЛЬСКИЙ
ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКИЙ
и прочая, и прочая, и прочая.

(должность, звание, имя и фамилия)

В воздаяние особенных заслуг, оказанных вами ревностным и деятельным исполнением принятой вами на себя обязанности попечения о раненых и больных воинах, Ея Императорское Величество Государыня Императрица, с соизволения Нашего, Всемилостивейше пожаловала вам, рескриптом в [...] день [.....] 18 [...] года данным Канцлеру Российских Императорских и Царских Орденов, знак отличия ордена Св. Великомученицы Екатерины (первой или второй) степени. Грамоту // сию во свидетельство подписать, орденскою печатью укрепить и знак отличия к вам препроводить повелели Мы Капитулу Российских Императорских и Царских Орденов.

Дана в С. Петербурге в [...] день
[.....] 18[...] года

(Подпись Присутствия Капитула Орденов)»

[РГИА. Ф. 496. Оп. 3. Д. 16. Лл. 9–9 об.].

ЛИТЕРАТУРА

1. **Можейко И.** Награды. М., 1998.
2. **Грибанов Э.Д.** Российские нагрудные медицинские знаки. Каталог коллекции Э.Д. Грибанова. Рига, 1989. С. 20.
3. **Замысловский Е.Е., Петров И.И.** Исторический очерк российских орденов и сборник основных орденских статут. СПб., 1891.
4. **Можейко И.** Награды. М., 1998.
5. **Подгорная Н.И.** За любовь и Отечество. Орден Св. Великомученицы Екатерины. Часть 1. Дамы большего креста. Рига, 2000.
6. Учреждение орденов и других знаков отличия // Полный свод Законов Российской империи. Все 16 томов со всеми относящимися к ним Продолжениями и с дополнительными узаконениями по 1 Сентября 1910 года. В 2-х книгах. Под ред. А.А. Добровольского, Обер-Прокурора Судебного Департамента Правительствующего Сената. Составил А.Л. Саатчиан. Кн. 1. Т. I–VIII. СПб., 1911 (Т. 1. Кн. 8).

**ЗНАК ОТЛИЧИЯ
ОРДЕНА СВЯТОЙ ЕКАТЕРИНЫ
(НЕОСУЩЕСТВЛЁННЫЙ ПРОЕКТ)**

(см. стр. 61)



**Проект знака отличия
ордена Св. Екатерины 1-й ст.
Реконструкция С.В. Думина**